

**ЭФФЕКТИВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ВНЕШНИМ ДОЛГОМ –
ПРИОРИТЕТНАЯ ЗАДАЧА ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ
“INTERNATIONAL SCHOOL OF FINANCE
TECHNOLOGY AND SCIENCE INSTITUTE”**

Ниязметов Мансур Рузमतович

<https://orcid.org/0009-0000-2895-8112>

Музаффаров Муҳаммаджан

Аннотация. В статье управление государственным долгом нашей страны.

были изучены пути совершенствования системы. Также привлечен Проведен анализ внешнего долга по срокам. Основным результатом данной статьи является система управления государственным долгом в стране состоит из выяснения научных основ совершенствования.

Ключевые слова. государственный долг, внутренний долг, внешний долг, безопасность.

Входить

Причины возникновения государственного долга, его увеличения или уменьшения неразрывно связаны с экономической политикой, масштабами и динамикой реформ каждой страны.

Существует ряд причин, по которым спрос на внешний долг в странах мира увеличился в ближайшее десятилетие и различия между странами в этом отношении увеличились. Важнейшими из них являются такие факторы, как возникновение мирового финансового кризиса, обострение социальных проблем в некоторых странах, проблемы экономической безопасности, дисбаланс между экономической мощью и социальными запросами, увеличение дефицита бюджета в результате нецелевого использования финансовых ресурсов, чрезвычайные ситуации, в частности, пандемия коронавируса.

Подходы

Сегодня по инициативе главы нашего государства проводится обширная работа по всем направлениям, исходя из принципа создания условий для хорошей жизни нашего народа не только в будущем, но и сегодня. Конечно, чтобы повысить уровень жизни населения, улучшить качество жизни, сохранить его здоровье, обеспечить занятость, расширить возможности заниматься предпринимательством, необходимы большие инвестиции в улучшение социальной сферы. инфраструктуры и запустить промышленные предприятия.

Анализ и результаты

В результате принятых мер по поддержанию государственного долга на макроэкономически стабильном уровне и эффективному управлению им, а также

в результате обеспечения быстрого роста экономики республики в условиях стабильности курса национальной валюты соотношение государственного долга к ВВП, как ожидается, стабилизируется начиная с 2021 года.

В частности, соотношение госдолга к ВВП снизилось с 38,0 процента на начало 2022 года до 36,4 процента на 1 января 2023 года.

Госдолг в течение 2022 года составит 2,9 миллиарда долларов. Хотя он увеличился на 11,1 млрд. руб. Из-за роста доллара соотношение государственного долга к ВВП снизилось.

Принятые в последние годы меры по поддержанию государственного долга на умеренном уровне и эффективному управлению им сейчас приносят свои плоды.

В частности: с 2020 года установлена практика законодательного ограничения суммы вновь привлекаемого государственного внешнего долга. Из этого:

Согласно Закону Республики Узбекистан «О Государственном бюджете Республики Узбекистан на 2020 год», ограниченное количество новых контрактов, заключаемых от имени Республики Узбекистан или под гарантии Республики Узбекистан для привлечения Внешний долг в течение 2020 года составляет 5,5 миллиардов долларов. Он был установлен в размере долларов США.

Согласно Закону Республики Узбекистан «О Государственном бюджете Республики Узбекистан на 2023 год»:

На 2023 год ограниченный объем новых соглашений, подлежащих подписанию от имени Республики Узбекистан и под гарантии Республики Узбекистан по привлечению внешнего долга, составляет 4,5 миллиарда долларов США;

Ограниченный нетто-объем государственных ценных бумаг, которые будут выпущены от имени Республики Узбекистан на 2023 год, установлен в размере 17,0 трлн сумов.

С 2021 года практика предоставления государственных гарантий по внутренним обязательствам прекращена, а государственные предприятия и банки переводят средства для финансирования своих проектов на мировых финансовых рынках без государственных гарантий, в соответствии с трансформационными процессами.

Остаток государственного внешнего долга в 2022 году составит 2,4 миллиарда долларов. увеличился на доллары США и на 1 января 2023 года достиг 25,9 млрд. долларов США или 32,25 процента ВВП. Из этого:

- Внешний долг, привлеченный от имени Республики Узбекистан – 19,8 млрд. долларов США. долларов США или 76,5% внешнего долга государства;

• Внешний долг под гарантии Республики Узбекистан – 6,1 миллиарда долларов США или 23,5% внешнего долга государства.

Таблица 1

Распределение внешнего долга государства по отраслям экономики (по состоянию на 01.01.2023)¹

Распределение долга по секторам

Государственный внешний долг в разрезе секторов экономики по итогам девяти месяцев 2022 года выглядит так:

Поддержка госбюджета — 8,6 млрд долларов (по итогам 2021 года было \$5,9 млрд);
Электроэнергетика — 3 млрд долларов (\$3,1 млрд);
Транспорт и транспортная инфраструктура — 2,84 млрд долларов (\$2,5 млрд);
Сельское и водное хозяйство — 2,54 млрд долларов (\$2,4 млрд);
Транспорт и транспортная инфраструктура — 2,51 млрд долларов;
Жилищно-коммунальное хозяйство — 2,3 млрд долларов (\$2,1 млрд);
Поддержка предпринимательской деятельности и промышленного производства — \$1,1 млрд;
Химическая промышленность — 1 млрд долларов (\$1,2 млрд);
Образование и здравоохранение — 0,9 млрд долларов (\$0,7 млрд);
Телекоммуникации — 0,2 млрд долларов (\$0,2 млрд);
Другие отрасли — 0,91 млрд долларов (\$1,3 млрд).

По итогам 2022 года 33,4 процента совокупного государственного внешнего долга или 8,6 млрд долларов. долларов США на поддержку госбюджета - 11,6 процента или 3,0 миллиарда долларов. долларов США в электроэнергетику - 10,9 процента или 2,84 миллиарда. долларов США в энергетическую отрасль – 9,8 процента или 2,54 миллиарда долларов. долларов США в сельское и водное хозяйство – 9,7 процента или 2,51 миллиарда долларов США на транспорт и транспортную инфраструктуру – 8,9 процента или 2,3 миллиарда долларов. Доллар США соответствует вкладу средств, направляемых в отрасли жилищно-коммунального хозяйства.

Содержание

В целом внешние долги допустимо оценивать как доверие к нашей стране со стороны престижных международных финансовых организаций. Следует отметить, что кредит не может быть предоставлен ни одной стране. В первую очередь тщательно изучаются надежность заемщика, экономические возможности и перспективы.

¹ Подготовлено по данным официального сайта Госкомстата.

Основываясь на текущем анализе, внутренних ресурсах и возможностях нашей страны, а также результатах новых реформ, можно с уверенностью сказать, что нет оснований для депрессии или беспокойства по поводу внешнего долга государства. Процесс основан на точном анализе и расчетах. Поэтому с точки зрения нашей экономической безопасности цели, поставленные Президентом в Стратегии развития, и направленные на них меры стимулируют реализацию за счет долговых средств, в первую очередь, проектов, направленных на социальную, инфраструктурную и экологическую защиту в рамках государственных программ развития, направленных на обеспечение экономического роста.

Одним словом, путем эффективного управления внешним долгом, гармоничного развития внутреннего долга и рынков капитала мы добьемся высокого уровня и качества жизни нашего населения и войдем в число наиболее развитых стран.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Ўзбекистонда давлат қарзи ва иқтисодий глобаллашув. Н.Х.Жумаев, Д.А.Рахмонов, Д.М.Азимова Монография. Ташкент-2021
2. Трунини П. Состояние внешнего долга России//Экономическое развитие России. - Том 25. -№9, сентябрь-октябрь. 2018. Электрон манба: <https://cyberleninka.ru/article/n/sostoyanie-vneshnego-dolga-rossii/viewer>
3. Muhammadjon Muzaffarov. Raising international capital by increasing the country's investment attractiveness. MASTERS, 2023/12/27
4. Muzaffarov Muhammadjon Maxmud o'g'li, Ortiqov Ulug'bek Akrombek o'g. Aksiyadorlik jamiyatlarining korporativ moliyaviy strategiyasini amalga oshirishning nazariy-huquqiy asoslari. MASTERS. 2023/12/27
5. Ortiqov Ulug'bek Akrombek o'g, Muzaffarov Muhammadjon Maxmud o'g'li. Ways to implement optimized fiscal policies in promoting economic growth. MASTERS, 2023/12/27
6. .Ноздрева Государственный долг Японии: анализ особенностей и оценка перспектив//Вестник МГИМО - Университета. 2019. -№12 (5). - С. 114-133. Электрон ресурс: <https://cyberleninka.ru/article/ri/gosudarstvennyy-dolg-vaponii-analiz-osobennostey-i-otsenka-perspektiv/viewer>
7. Ortiqov Ulug'bek Akrombek o'g, Muzaffarov Muhammadjon Maxmud o'g'li. Tashqi savdoda soliq nazoratiga ta'sir qiluvchi omillar. masters, 2023/12/27
8. Д.А.Смирнов Государственный долг и налоги как финансовые инструменты бюджетной политики государства: анализ основных концепций. Электрон источник: <https://cyberleninka.ru/article/n/gosudarstvennyy-dolg-i-nalogi-kak-finansovye-instrumenty-byudzhethnoy-politiki-gosudarstva-analiz-osnovnyh-kontseptsiy/viewer>
9. Ortiqov Ulug'bek Akrombek o'g'li, Muzaffarov Muhammadjon Maxmud o'g'li. O'zbekistonda islom moliyasining rivojlanishi. MASTERS, 2023/12/27
10. Цареградская Ю.К. Правовое регулирование государственного долга России как института в системе финансового права: автореферат ... к.ю.н. - Москва. Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина, 2016. - 48 с.
11. Чекушина Т.В. Методология и оценка состояния государственных долгов//Вестник РУДН. Сер. Инженерные исследования, 2006. -№1(12). - с. -148-158. Онлайн источник: <https://cyberleninka.ru/article/n/metodologiya-i-otsenka-sostoyaniya-gosudarstvennyh-dolgov/viewer>
12. Шпрингель В.К. Механизмы формирования валютных кризисов на развивающихся рынках: автореферат ... к.э.н. - Москва. Государственном университете - Высшей школе экономики, 2003. - 17 с. Электрон манба: https://www.hse.ru/data/967/035/!239/avt_Springel.pdf